

诗礼传世

2018中国(曲阜)国际孔子文化节

孔子文化节、尼山论坛携手开幕

本届文化节看点多、变化多、创新多

本报见习记者 褚思雨

今年的孔子文化节以“用儒家文化讲好中国故事”为主题,深入贯彻习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重要论述和视察济宁、曲阜重要讲话精神,采取政府引导、社会参与、市场运作的办节模式,坚持提升内涵、规模适度、节俭务实的办节原则,开展系列文化、旅游、经贸等活动,努力办成一届更高层次、更加精彩、更大影响力的国际性盛会。

用儒家文化 讲好中国故事

今年孔子文化节的主题是“用儒家文化讲好中国故事”。

确定这个主题,是深入贯彻落实2013年习近平总书记视察济宁、曲阜时,对弘扬中华优秀传统文化、加强儒学研究与传播重要指示要求的具体体现,也是为发挥济宁作为孔子的家乡、儒家文化发源地的独特优势,借助孔子文化节这一国际文化交流的重要平台,在加强同世界各国的文化交流与传播中,更好地推动中华优秀传统文化走出去,展示中华文化的独特魅力。

孔子教育奖 这仨国家项目获奖

今年孔子教育奖获奖项目已确定有3个,分别为伊朗、尼日利亚、西班牙的教育教学项目,拟定3个获奖机构共6名代表出席颁奖典礼。

活动丰富 涉及文教等领域

颁奖典礼上还将举行文化惠民活动优秀节目展演,由山东卫视团队负责。

除开幕式和孔子教育奖颁奖典礼、祭孔大典等常规活动外,今年还策划推出中国研学旅游国际营销大会、联合国教科文组织教育国际研讨会、山东儒商大会嘉宾东方圣城行等活动,涉及文化、教育、旅游、经贸等多个领域。

开幕式 两大活动合并开幕

今年孔子文化节开幕式与尼山世界文明论坛开幕式合并举行,目前开幕式各项筹备工作已就绪。各项活动都力争体现创新精神,有的是形式创新,有的是内容创新,有的是载体创新。

孔子文化节与尼山世界文明论坛的开幕式合并举行,有利于把两大活动统筹整合、有机衔接。增加了很多研讨、演讲、论坛等互动式、参与性的活动,今年孔子文化节期间累计将举办30多场这样的活动。

祭孔大典 王志民撰写祭文

由王志民撰写的祭孔子文已完成。观礼台在确保安全的前提下,进一步提高整体美观度。

祭孔乐舞演员挑选、集结、训练,均已完成。14个群众诵读方阵(每个方阵60人)组建完成。主祭人员服装和志愿者服装,乐舞生、礼生服装准备完毕。

今年的祭孔大典直播方式也进行创新。往年祭孔大典是一条线直播祭孔过程,现场嘉宾感受强烈,而电视机前的观众感受不深切。今年设置两条主线:一条线是“祭祀孔子线”,突出主祭路线的庄严肃穆,记录孔庙祭祀孔子的全过程;一条线是“走近孔子线”,邀请文化学者现场设坛讲学,讲解孔子生平、孔子思想和儒学知识,让电视机前的观众也能更好地了解传统文化。